

СПИСОК ФАМИЛИЙ НА ГЛЫБЕ КВАРЦИТА

У мемориала, достойного занять почетное место на первоуральской "карте достопримечательностей", завтра юбилей.

Недалеко от второй проходной ОАО "Динур", там, где ветер колышет белоствольную рощу, тишину нарушают лишь проезжающие в отдалении "БелАЗы". Здесь, у подножия горы Карапульной, возвышающейся глыба кварцита, а вокруг - мраморные плиты с фамилиями. Это мемориал "Первостроителям и основателям завода от благодарных потомков".

ЧТО БЫЛО НА ЗАБРОШЕННОМ ПОГОСТЕ?

Он был открыт 22 июня 2002 года: в то лето огнеупорщики отмечали 70-летие своего предприятия. Началом к появлениею мемориала послужило выступление по кабельному телевидению поселка Динара заслуженного врача РСФСР, почтенного гражданина Первоуральска П. М. Тимофеева. Дело в том, что Павел Михайлович любит снимать сюжеты, попадающиеся кино- и видеокамерой. Сам и монтирует фильмы, что демонстрируются по КТВ. Его интересуют красота природы, тема экологии, исторические места поселка.

Однажды Павел Тимофеевич забрел на погост, к которому уже давно заросла дорога. Здесь, на высоком холме близ ручья Карапульный, хоронили "ушедших в мир иной" с начала строительства завода в 1929 году. Называли это кладбище "сумзывским". В годы войны у динасовцев не хватало ни транспорта, ни физических сил, ни времени, чтобы доставлять сюда умерших. Поэтому для захоронения было выделено место в лесу под канатной дорогой, что вела на рудник.

Но и здесь картина, что предстала перед глазами старого врача, обожгла сердце болью. Тут, "под канаткой", среди заброшенных холмиков нашлась лишь одна ухоженная могилка, в которой покоялась Н. А. Катаева, мать девяти детей. Ее хоронили, кстати, только дочери, сыновей она проподила на фронт.

Так появилась два фильма, где

звучало одно: нельзя мириться с забвением, безымянных захоронений не должно быть! Редактор телевидения О. А. Санатулова поддержала автора, вышли новые передачи. В них привлекли участников местные краеведы, музей завода, старожилы поселка, к поискам присоединился созданный на предприятии молодежный отдел. Через год было известно уже 199 фамилий, и было принято решение высечь их на плитах мемориала. По распоряжению генерального директора ОАО "Динур" Е. М. Гришпуну начались

ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ - В ОДНОМ КАМНЕ

Автором проекта стала Т. С. Маленьких, специалист конструкторского отдела. На открытии мемориала Та-

тьяна Сергеевна пояснила:

- Комплекс состоит из кварца, горной породы, символизирующей крепость и мужество. Центральный камень по форме и цвету напоминает горящую свечу. Его нашел в карьере рабочий В. А. Мрозицкий, начальник ремонтно-строительного управления "Двигура", которое и соорудило мемориал. Глыба кварца смотрится строго. Для заводчика этот камень несет и жизнь, смерть. Жизнь - в труде, который он дает людям, а смерть - вреднейшей для легких пылью, которая прежде скосила не один десяток заводчан.

Сегодня на платах мемориала выбито 311 фамилий, в этом скромном списке есть имена 43 детей. В год 65-летия Победы над фашистской Германией появилось еще одна именная стена. На этот раз с фамилиями 71 жительницы, которые установили материалами заводского архива хранитель музея О. А. Долги. Все они трудились в цехах предприятия: бегунчики, электрики, прессовщики, слесари, забойщики рудника... Все они родом из разных мест советской страны, но все они остались в уральских землях навечно.

Каждый год 22 июня у плиты мемориала проходит митинг пяти людей, построивших завод, потом трудившихся здесь в самые тяжелые годы. Это благодаря их самоотверженности Первоуральский динасовский завод Узом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1945 года был награжден орденом Трудового Красного Знамени: за успешное выполнение заданий Государственного Комитета Обороны... А завтра, 22 июня, где вновь соберутся динасовцы.

Конни ЛУЗИН
ученица школы №
пос. Дин



ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ

"Работали в войну без выходных и без отпусков по 12 часов, с семи часов утра и до семи вечера, с перерывом на обед. Многие ночевали в цехе. Холода были лютые. Одежда у людей плохая, многие ходили в лаптях. Оставаясь на ночь на заводе, забирались в свободные газокамерные печи, там и спали. Были случаи, что из камеры выносили мертвых. Успут от усталости, да в тепле крепко. А где-то просачивался углгарный газ... Часто после смены, полузданные, усталые, оставались на погрузку железнодорожных вагонов. Просто вагонов нельзя было допускать. Их долго ждали. А как подадут враз несколько вагонов, их надо быстро загрузить. Грузили вручную, охапками исили киринчи..."

Хотелось все быстрее. Вначале бежали бегом, а к концу смены еле ноги передвигаешь. Дома развеются бывало, а ноги синие от ботинок, мокрые от пота, изсыпены солью. Утром синяя вспышка на них. Мать плачет, гляди на меня... А было мне 17 лет!"

Из воспоминаний Героя Социалистического Труда
Ф. Г. ВОРОБЬЕВА. В годы войны, работая садчиком сырца, он возглавлял молодежную фронтовую бригаду.



Открытие. 2002 год.